

# 经济全球化潮流中的发展中国家

安 晓 露

(商务印书馆, 北京 100710)

[作者简介] 安晓露(1973-), 女, 湖北武汉人, 商务印书馆编辑, 主要从事经济学研究。

[摘 要] 二战后经济全球化快速推进的潮流, 促进了发展中国家现代化建设的发展, 提高了发展中国家在世界经济关系中的地位, 同时也给发展中国家带来了风险与挑战。发展中国家为建立公平合理的世界政治经济新秩序, 进行了不懈的努力与斗争。

[关键词] 经济全球化; 发展中国家; 发展; 挑战

[中图分类号] F116.2 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2007)01-0121-06

从16世纪开始启动的经济全球化进程<sup>①</sup>, 到二战后以前所未有的速度向前推进, 如今全世界已连成一个相互依存、不可分割的整体。经济全球化业已达到这样的程度, 即任何国家、任何民族, 不论它地处何方, 不论它的社会制度和意识形态性质如何, 都不可能在与世隔绝的状态下生存与发展, 而只有顺应经济全球化潮流, 在不断扩大与世界的交往中发展自己。因此, 对经济全球化问题进行研究, 具有现实意义。本文意在说明发展中国家应积极主动融入经济全球化大潮, 利用机遇, 迎接挑战, 趋利避害, 在经济全球化的洪流中使自己发展壮大起来。

## 一、经济全球化为发展中国家的现代化建设提供了良机

发展中国家开始进行现代化建设的时间有先有后, 情况不一, 但普遍制定发展战略, 明确把经济发展与社会进步作为现代化建设奋斗目标, 几乎都是在20世纪后半期。那时, 因经济全球化快速发展, 在全球范围内已形成货物、资本、服务、科技与人员的世界规模的大流动。这些大流动在世界上各个国家之间进行, 自然也在发达国家与发展中国家之间展开。许多发展中国家审时度势, 抓住并利用经济全球化快速发展所造成的发展良机<sup>[1]</sup> (第92-94页)。

发展中国家由于历史原因, 经济文化落后, 进行现代化建设, 一起步就遇到重重困难, 资金、人才和先进科技的缺乏尤为突出。然而, 发展中国家拥有丰富资源、廉价劳动力和广大市场。这一切对发达国家具有巨大吸引力。发达国家受自身经济高速发展的推动, 进行对外经济扩张, 大力扩展对外投资。同时, 因新科技成果的广泛应用, 发达国家进行产业结构调整, 把劳动密集型和技术密集型产业向国外转移。于是, 发达国家的跨国公司纷纷到发展中国家进行国际直接投资, 巨量资本因而流向发展中国家。

发达国家的跨国公司带着资本到国外直接开办生产企业, 并进行营销活动, 使生产具有世界性<sup>[1]</sup> (第91-92页)。自1985年起, 国际直接投资加速增长, 从1984—1985年度的500亿美元, 增加到1989—1990年的2000亿美元, 1996年增至3500亿美元。1985年以来国际直接投资的年均增长率为15%<sup>[2]</sup> (第95页)。从国际资本的流向看, 自20世纪90年代以来, 发达国家加快向发展中国家的资本流动。1987—1995年, 对发展中国家的国际直接投资每年平均递增25%。据世界银行统计, 流向发展中国家

的资本,1987年为150亿美元,1995年增至900亿美元,相当于当时国际直接投资总额的1/3。这些投资主要集中在东亚和拉美两个地区。1990—1995年间流入这两个地区的外资占流入所有发展中国家外资总额的3/4以上,其中中国、墨西哥、阿根廷、智利、巴西、马来西亚、印尼、泰国等国所得的外资最多<sup>[2]</sup>(第101页)。

在发展中国家中,中国是最大的受资国之一。1978年以来,获准在中国设立的外资企业有50多万家。1993—1995年,接受外资1000亿美元,此后逐年增长。2001年12月中国加入世贸组织后,投资环境进一步改善,中国在世界上的信誉度大大提高,因此吸引更多的外资进入中国,成为世界上国际直接投资的热点国家。据国家公布的数字,2002年进入中国的外资突破500亿大关,此后每年都保持在500亿美元以上。到2004年,中国已接受外资5700多亿美元,成为吸收外资最多的发展中国家。

国际直接投资不仅把大量资本输入到发展中国家,而且跨国公司同时还把发达国家的先进科学技术、先进设备、现代管理理念与科学营销方式带到受资国。这些对发展中国家来说无疑都是雪中送炭。此外,外资企业在发展中国家的开办,还带来了数量庞大的就业岗位。新华社报道的资料称,2003年在中国外资企业直接从业人员已超过2300万人,比1997年的1750万人净增550万人,平均每年增加110万个就业岗位。

发达国家在发展中国家的直接投资,促进了受资国高新技术产业和第三产业的快速发展。20世纪80年代以后,跨国公司的投资重点向第三产业转移,电子产业、旅游业、娱乐业、餐饮业、商业、传媒业等成了直接投资的热门行业。到20世纪90年代,国际直接投资的第三产业已占投资总额的1/2。跨国公司投资产业取向的这种变化,相应地带动了发展中国家产业结构的调整与产业升级。一些发展中国家利用外资以及伴随外资而来的先进科技与先进设备,在发展传统产业的同时,迅速建立起现代化的电子产业与信息产业,走上新兴工业化发展之路。东亚的中国、韩国、新加坡,中国的台湾和香港地区,以及拉美的墨西哥、巴西等国,就是在经济全球化大背景下,实行积极的开放政策,大量引进外资,进行产业结构调整,因而迅速成为新兴工业化国家和地区的典型。以中国为例,20世纪90年代后期,外资在中国国民经济中已占有这样的地位:占有出口总额的40%以上,占有进口总额的54%,占有计算机行业总产量的60%,占有棉织品行业总产值的19%以上,占有棉纺织品总销量额的57%,占有合成洗涤行业总产值的36%,占有主要家电行业生产能力的50%以上。目前全球500强跨国公司中的400多家公司已落户中国。美国通用、德国大众、法国雪铁龙以及日本丰田等世界级汽车公司的进入中国,在短短十几年里,使中国的汽车制造业发生翻天覆地的变化。美国微软、IBM、惠普,芬兰的爱立信,瑞典的诺基亚等国际电信业巨头的来华设厂,推动中国的现代化信息产业从无到有,迅猛发展。在十几年前,移动电话还被中国人视为稀罕之物,目前中国人拥有的移动电话已近3亿部,2004年移动电话的产量超过5亿部,居世界第一。这些在20年前连做梦都意想不到的奇迹般的事实雄辩地说明,是经济全球化给中国带来了经济发展的大好机遇,使中国的现代化建设持续高速发展,并取得了举世瞩目的巨大成就。

## 二、经济全球化提高了发展中国家在世界经济关系中的地位

发展中国家几乎都是历史上的殖民地、半殖民地国家。在殖民主义盛行时,西方发达国家主导着国际关系的发展,解决任何国际问题,都由这些国家说了算,殖民地、半殖民地国家没有任何发言权。二战后获得民族解放和政治独立的发展中国家,通过反对帝国主义和新殖民主义的斗争,国际地位有所提高。20世纪80年代后,随着经济全球化的快速推进,国家间在经济上相互依存的程度不断加深。在这种国际形势下,发展中国家利用自己在世界经济中不可替代的优势,以资源为武器,在国际经济关系中逐渐赢得了和发达国家平等对话、互利合作的地位。

二战后,一些亚洲国家、非洲国家与拉美国家地下蕴藏的石油被大量开采。石油的利用,不仅改变了传统能源结构,成为占主导地位的能量,并且成了重要的工业原料。发展中国家开采的石油,大部分

销往发达国家。石油作为战略性资源在发达国家近几十年的经济发展中占有极其重要的地位。仅美国一个国家就消耗掉中东出口石油的 1/3。这充分说明,石油对发达国家的至关重要性,及发达国家对进口石油的依赖程度。

20 世纪 70 年代接连发生两次以石油价格成倍上涨为特征的石油危机。石油价格上涨是由石油输出国组织决定的,而这个组织的成员国都是发展中国家。两次石油危机使大量依赖石油进口的发达国家,在经济上遭受空前严重的冲击,并波及整个世界经济。发达国家因石油危机而致经济收入普遍下降,其经济下降额在美国占 GDP 的 1%,在日本占 3%。第一次石油危机,导致美国和欧共体的失业率几乎翻了一番。发达国家为应对石油危机的冲击,不得不节约能源和开发新能源,以减少石油进口,并调整经济政策。

两次石油危机对发达国家经济的严重冲击及其深刻影响,暴露了发达国家经济的脆弱性,更重要的是反映了在经济全球化日益发展的国际背景下,国家间在经济上的相互依赖性大大增强,即使发达国家的生存与发展也离不开对发展中国家的依赖。两次石油危机所造成的严峻现实,对所有发达国家都是一次深刻教训,使他们对经济全球化快速发展所形成的“相互依赖”与“相互依存”有了深切的感受与认识。如果说过去发达国家一向傲慢地认为,发展中国家是依赖它们而生存的,那么如今的现实生活则告诉发达国家,它们的生存与发展同样也离不开发展中国家的支撑。发达国家在石油危机中获得的这种新认识,导致它们重视和发展中国家的协调与合作。其结果之一就是 1975 年美国、英国、法国、意大利、加拿大、德国、日本等 7 个发达国家首脑会议的召开。这次会议的目的之一就是协调参加国的经济政策,采取共同步骤,改善同发展中国家的关系,准备开展与发展中国家的对话。

同时,在经济全球化加快发展的形势下,发达国家和发展中国家都认识到,世界经济相互依赖性的增强,国际合作日益显得特别重要。不断加剧的国际竞争,也使人们感受到只有竞争而不进行合作,其结果会危及各国的利益。建立国际合作,能够使所有参加者都获得利益,并为全球贸易创造良好条件。瑞典外交大臣乌尔斯滕在第 36 届联合国大会上发言时指出:“发展合作是生死存亡的问题……北半球对南半球的依赖,正如南半球对北半球的依赖一样。南北半球的团结,将意味着为双方带来继续生存的更好的可能性”<sup>[3]</sup>(第 517 页)。这次讲话反映了发达国家的共识。因此,从 20 世纪 70 年代开始,发达国家大幅度调整对发展中国家的政策,表示要在“新的基础上”同发展中国家建立“相互依赖”的平等伙伴,主张“对话”与“协作”。1975 年,欧共体同非洲、加勒比海和太平洋地区 45 个发展中国家在多哥首都洛美签订为期 5 年的经济贸易协定,即《洛美协定》。这个协定在此后的 1980 年和 1985 年两次续签,参加协定的发展中国家越来越多。《洛美协定》在很大程度上体现了发达国家与发展中国家之间的平等合作,是发达国家改善与发展中国家经济关系的开端。欧共体改善与发展中国家经济关系的行动,推动了美国、日本也加入到发达国家同发展中国家的“南北对话”中来。“南北对话”的开展不断取得有利于发展中国家的积极成果。如在国际会议上签订了一些对发展中国家有利的国际贸易合约,在世贸组织、世界银行和国际货币基金组织中,增加了发展中国家的表决权,以及对贫穷国家提供特别经济援助等。

到 20 世纪 90 年代,发达国家与发展中国家的关系又有新变化。双方的经济关系由此前签订双边、多边贸易协定,进而到发达国家与发展中国家共同建立区域性经济合作组织。区域性经济合作组织启动最早的是欧盟,接着是美国、加拿大、墨西哥三国的《北美自由贸易区协定》的签署。此外,还有东盟、亚太经济合作组织等。在区域性经济合作组织中,发展中国家与发达国家的地位是平等的,在经济上是互惠的。依照平等互利的原则,通过区域性经济合作组织,把发达国家与发展中国家的共同利益捆绑在一起。这在以往历史上是不曾有过的,反映了快速发展的经济全球化,给发展中国家带来了在国际上与发达国家平起平坐和共享经济利益的机会。

### 三、发展中国家是经济全球化负面后果的主要承受者

和所有事物一样,经济全球化也具有二重性。经济发展与社会进步是它积极的正面结果,原本存在



的 20 多年间, 125 次金融危机, 20 世纪 80 年代以来  
 的墨西哥金融危机, 1984 年的巴西金融危机, 1989 年  
 的墨西哥金融危机, 1997—1998 年的亚洲金融危机, 2001—2002 年的阿根廷金融危机。

20 世纪后期以来,

